

Отзыв

члена диссертационного совета Копытенковой Ольги Ивановны на диссертацию Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология.

Актуальность темы диссертационного исследования

В диссертационном исследовании Лебедевой Джинны Ивановны рассматривается важная проблема оптимизации системы оказания неврологической помощи сельскому населению. У населения, проживающего в условиях сельской местности, медико-демографические и социальные проблемы проявляются особенно ярко. Жители сельской местности имеют более низкие показатели здоровья, большее бремя болезней, затрудненный доступ к медицинским услугам и недостаток средств для расходов на товары, связанные с поддержанием здоровья. Кроме того, доступность услуг узких специалистов в сельской местности также ограничена. Люди, живущие в сельской местности, часто сталкиваются с проблемами при доступе к специализированной медицинской помощи, исключая территориальные барьеры и ограниченную доступность медицинской помощи. Недостаточное обеспечение сельского населения медицинской помощью связано с различными аспектами, наиболее значимыми среди которых являются большая территориальная отдаленность, малая плотность населения, неудовлетворительное дорожно-транспортное сообщение, плохо развитые коммуникации.

Эпидемиологическая ситуация по заболеваемости неврологическими болезнями и смертности населения от них в Российской Федерации свидетельствует о сохраняющейся устойчивой тенденции роста данных

показателей, среди которых лидирует острое нарушение мозгового кровообращения.

Необходимость оптимизации системы организации неврологической помощи населению, проживающему в отдаленных и труднодоступных районах, разработка маршрутизации, своевременных медицинских осмотров в условиях реформирования здравоохранения и изменения механизмов его финансирования не вызывает сомнений. Именно эту актуальную для общественного здоровья и здравоохранения, а также для эпидемиологии проблему решает исследование Лебедевой Д.И., которое представляет собой работу, имеющую высокую научную и практическую значимость

Структура, содержание и завершенность диссертационной работы

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны представляет собой научный труд, состоящий из введения, 7 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и предложений, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, оформленного в соответствии с ГОСТ, а также приложений.

В первой главе диссертантом анализируется современное состояние системы организации оказания медицинской помощи сельскому населению. Автор при написании данной главы достаточно профессионально использует принципы научности, последовательности и директивности. В конце главы дается аргументированная позиция автора по необходимости совершенствования системы оказания неврологической помощи сельскому населению.

Во второй главе представлено описание материалов и методов исследования. Сформирована программа исследования, в которой подробно освещаются его этапы, обосновываются методы исследования и необходимый объем и способы анализа первичного материала, устанавливается уровень доказательности данных.

Третья глава посвящена описанию эпидемиологической характеристики цереброваскулярных болезней и болезней системы кровообращения. Интересным представляется проведенный анализ и прогноз заболеваемости и смертности по классу болезней нервной системы в Тюменской области, что добавляет научной

новизны диссертационному исследованию.

В четвертой главе представлены результаты организации работы сосудистого центра и первичных сосудистых отделений. Обращает внимание наличие в главе описания карт оценки качества медицинской помощи в сосудистом центре и первичных сосудистых отделениях, а также результатов анкетирования слушателей школ для пациентов, перенесших инсульт, и их родственников.

В пятой главе представлены результаты работы выездных мультидисциплинарных бригад, а также внедрения телемедицинских технологий для диагностики и лечения пациентов с неврологическими заболеваниями.

В шестой главе представлены результаты совершенствования медицинской помощи населению Тюменской области, страдающих эпилепсией.

В седьмой главе представлены разработанные автором направления совершенствования системы региональной организации неврологической помощи сельскому населению. Полученные результаты соответствуют цели проведенного исследования и формируют научное обоснование для практических рекомендаций и предложений.

В заключении диссертации проводится обобщающий анализ результатов выполненной работы, дается интерпретация полученных закономерностей и проводится обсуждение вопроса необходимости оптимизации системы оказания неврологической помощи на уровне Российской Федерации. Выводы полностью корреспондируются с целью и задачами диссертационного исследования. Практические рекомендации и предложения основываются на полученных в ходе исследования результатах.

**Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений,
выводов, практических рекомендаций и предложений**

Диссертационная работа Лебедевой Джинны Ивановны включает в себя исследования теоретического и прикладного характера с привлечением для анализа полученных результатов различных статистических методов.

На основании полученных данных соискателем впервые проведен углубленный комплексный анализ деятельности неврологических медицинских

организаций различного уровня, оказывающих лечебно-диагностическую помощь пациентам с цереброваскулярными заболеваниями и эпилепсией. Показана высокая удовлетворенность населения качеством организации проводимых школ для пациентов с инсультом и их родственников. Знания, полученные в ходе данных образовательных мероприятий, позволят пациентам более эффективно работать в рамках вторичной профилактики заболевания, а родственникам, в зависимости от имеющегося анамнеза, – над первичной и/или вторичной профилактикой инсульта.

Показано, что для жителей сельских районов прохождение периодических осмотров, осуществляемых специалистами выездных бригад, является эффективным методом, способствующим снижению заболеваемости и болезненности. Разработан регистр пациентов с эпилепсией и показана необходимость его дальнейшего ведения с целью оптимизации лечебных мероприятий на основе показателей ремиссии.

Автором разработаны и внедрены научно-обоснованные направления совершенствования системы региональной организации неврологической помощи сельскому населению Тюменской области, которые включают в себя разработку маршрутов госпитализации пациентов по скорой медицинской помощи и плановой госпитализации с учетом транспортной доступности; создание первичных сосудистых центров и межтерриториальных эпилептологических кабинетов; создание школ для пациентов с инсультом и эпилепсией и их родственников; внедрение телемедицинских технологий и выездных мультидисциплинарных бригад. Представленные рекомендации являются принципиально новыми и имеют большую практическую значимость. В целом, диссертационная работа содержит новые теоретические и практические сведения о методах современного управления медицинскими организациями различной формы собственности при помощи системы визуализации, а достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций и предложений не вызывает сомнения.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна полученных результатов исследования заключается в новых подходах к совершенствованию системы организации оказания неврологической помощи сельскому населению. Автором впервые дана эпидемиологическая оценка заболеваемости, болезненности и инвалидизации населения Тюменской области от цереброваскулярной болезни и эпилепсии, а также дана оценка организации неврологической помощи сельскому населению. На научной основе и с помощью статистического анализа впервые научно обоснована, разработана и внедрена концепция маршрутизации пациентов неврологического профиля на всех этапах оказания медицинской помощи. В ходе диссертационного исследования были существенно дополнены и систематизированы имеющиеся представления об управленческих решениях при организации неврологической помощи населению, в том числе, в условиях проживания в отдаленных от города населенных пунктах.

Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации

Диссертационная работа написана научным языком и производит хорошее общее впечатление. Принципиальных замечаний и вопросов к диссертационной работе нет. Замечания по диссертации носят в большей степени редакционный характер. Имеются незначительные орфографические, пунктуационные, стилистические и технические погрешности.

К дискуссионным положениям работы можно отнести выбор возрастных диапазонов групп при организации социологического исследования, что, тем не менее, может считаться авторской позицией организации исследования.

Высказанные замечания не снижают практической ценности диссертационного исследования и не влияют на положительную его общую оценку.

Диссертационная работа Лебедевой Д.И. соответствует паспортам научных специальностей 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология

